

# 党史“微学习”

第 12 期

党委办公室

2021 年 5 月 7 日

---

## 中国工农红军长征

1931 年 1 月 7 日,在新任共产国际执行委员会远东局书记米夫的直接干预下,党的扩大的六届四中全会在上海召开。四中全会以批判三中全会的所谓对于“立三路线”的“调和主义”为宗旨,强调反对“依然是党内目前主要危险”的“右”,决定“改造充实各级领导机关”。瞿秋白、周恩来等在会上受到严厉指责。原先不是中共中央委员、缺乏实际斗争经验的 26 岁的王明,不仅被补选为中共中央委员,而且成为中央政治局委员。扩大的六届四中全会后,中共中央的领导权实际上由得到米夫全力支持的王明所操纵。从这时起,以王明为代表的“左”倾教条主义错误在党的领导机关内开始了长达 4 年的统治。

1930 年 10 月至 1932 年底,瑞金中央革命根据地在以毛泽

东为首的党中央正确领导下，充分利用山区地形优势，采取“诱敌深入、避敌主力、打其虚弱”等战术方针，粉碎了蒋介石四次“围剿”。



1933年下半年，蒋介石调集100万重兵，自任总司令，采取持久战和“堡垒主义”新战略，发动了第五次反革命“围剿”。临时中央负责人博古不懂军事，把红军指挥大权交给德国人李德。李德不了解中国实际情况，搬用阵地战经验，放弃积极防御方针，实行军事冒险主义，在进攻受挫后，又采取消极防御的战略方针和“短促突击”的战术，强令红军和数倍于装备优良的敌军拼消耗。瑞金中央革命根据地领导机关在“左”倾教条主义方针的影响下，拒绝毛泽东等同志的正确建议，没有采取直接援助十九路军的行动，错失粉碎“围剿”的有利机会，导致第五次反“围

剿”失败。

第五次反“围剿”失败的直接后果是红军被迫开始长征。



---

党委办公室

2021年5月7日印发

---

来源：中共四川省委党校《中国共产党党史》